

АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ В СНГ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В.В. Мацкевич*

В статье рассматриваются состояние правовых основ и условия реализации производственной кооперации и специализации с целью роста взаимной торговли в зоне свободной торговли Содружества Независимых Государств за период 2007–2012 гг. На основе статистических данных выявлено отставание от плана выполнения прогнозных показателей экономического роста в СНГ. Основной причиной отставания отмечен рост уровня протекционистской защиты внутреннего рынка отдельных государств – участников Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС наряду с расширением интеграционных инициатив Содружества.

Ключевые слова: интеграция, взаимная торговля СНГ, тарифные и нетарифные ограничения, производственная кооперация, Таможенный союз.

JEL-классификация: F14, F15.

Содружество Независимых Государств, как межгосударственное региональное экономическое объединение одиннадцати суверенных государств с различным уровнем экономического развития, является наиболее успешным достижением экономической интеграции на постсоветском пространстве.

Одной из основных тенденций глобализации мирового хозяйства является развитие процесса регионализации, проявляющегося в интеграции, усилении взаимосвязанности и взаимодействия (Турбан, 2013).

В основе успеха региональной экономической интеграции на постсоветском пространстве лежит процесс постепенного хозяйственного объединения стран Содружества (Ливенцев и др., 2006).

К позитивным результатам экономического сотрудничества в СНГ эксперты относят укрепление национальной экономики, проведение значительных социально-экономических преобразований в условиях переходной экономики, создание правовых условий для свободного перемеще-

ния граждан на пространстве СНГ, вступление государств, исходя из своих национальных интересов, в широкую систему международных экономических отношений (Спартак, 2012).

Формированию общего экономического пространства в рамках СНГ способствуют:

- наличие потенциально емкого регионального рынка с 280 млн потребителей;
- возможность обеспечения потребностей по основным видам топливно-энергетических и сырьевых ресурсов;
- наличие промышленного потенциала и его технологическая общность;
- стремление к повышению конкурентоспособности экономик государств – участников СНГ и ускорению их социально-экономического развития на основе инноваций.

На долю стран СНГ приходится до 20% мировых запасов нефти, 40 – природного газа, 25 – угля, 10 – производства электроэнергии, 25 – мировых запасов леса, почти 11 – мировых возобновляемых водных ресурсов и 13% пахотных земель.

* Мацкевич Вадим Викторович (Matzkewitsch@gmail.com), кандидат экономических наук, доцент кафедры бюджета и финансов внешнеэкономической деятельности Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, Беларусь).

Территория Содружества составляет 16% мировой территории, но при этом удельная доля валового внутреннего продукта СНГ в мировом объеме ВВП, по оценке Международного валютного фонда, составляет 4,3%. Данное соотношение значительно уступает показателям других экономических сообществ (ЕС – 3 и 19,4% соответственно) и отдельных государств (США – 7 и 18,9%, Китай – 7 и 15% соответственно) мирового сообщества¹.

В сопоставлении с другими международными экономическими объединениями по показателю прироста ВВП за период 2000 – 2012 гг. Содружество с показателем 182% демонстрирует устойчивый рост (страны ЕС-27 – 116%, страны ОЭСР – 121, страны БРИКС – 308%)².

В мировой экономике лидерство Содружества проявляется в добыче нефти – 16% от мирового объема добычи, уступая Организации стран – экспортёров нефти (12 стран – членов ОПЕК/ОPEC) с показателем 42%, и добыче газа естественного – 26% от мирового объема добычи, уступая странам Организации экономического сотрудничества и развития (34 страны – члена ОЭСР / OESR) с показателем 36%¹.

В современных реалиях экономическая интеграция в СНГ развивается в условиях либерализации мировой торговли и, как следствие, отдельные государства СНГ участвуют в региональных и международных интеграционных объединениях и организациях, таких как Всемирная торговая организация, Международный валютный фонд, Таможенный союз и ЕЭП в рамках ЕврАзЭС.

Актуальными аспектами развития экономической интеграции в СНГ на современном этапе являются:

- развитие производственной и торговой кооперации, специализации отдельных государств СНГ на производстве и реализации на общем рынке Содружества

продукции с высоким уровнем добавленной стоимости;

- обеспечение устойчивого роста взаимной торговли стран СНГ посредством устранения ограничений торговли тарифного и нетарифного характера.

* * *

Решением Совета глав государств СНГ от 5 октября 2007 г. одобрена Концепция дальнейшего развития СНГ, в которой определено, что основная роль СНГ должна отводиться деятельности по следующим приоритетным направлениям:

- завершение введения полномасштабного режима свободной торговли;
- либерализация условий и дальнейшее развитие взаимной торговли, отмена действующих ограничений и изъятий из режима свободной торговли, в том числе касающихся импорта сырья и экспорта готовой продукции, в целях обеспечения свободного доступа товаров национальных производителей на рынки государств – участников СНГ;
- развитие производственных кооперационных связей между предприятиями и технологически взаимосвязанными производствами, разработка межгосударственных программ по техническому перевооружению, инновационным технологиям, взаимодействие на передовых направлениях научно-технического сотрудничества.

В целях реализации Концепции в СНГ подготовлен Перспективный план действий, направленный на обеспечение сотрудничества и взаимодействия государственных, отраслевых и общественных структур, который утвержден Решением Совета глав государств СНГ от 5 октября 2007 г. Планом утверждены на период 2007–2010 гг. основные мероприятия по реализации Концепции в части развития производственных кооперационных связей между предприятиями и технологически взаимосвязанными производствами, разработки межгосударственных программ по техническому перевооружению, инновационным технологиям.

Для придания дополнительных импульсов экономическому взаимодействию

¹ Содружество Независимых Государств в 2012 году: краткий сборник предварительных статистических итогов. Статкомитет СНГ. Москва, 2013.

² Статистика СНГ. Стат. бюллетень. № 11 (530). Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, 2013.

государств – участников СНГ решением Совета глав правительств СНГ от 14 ноября 2008 г. утверждена Стратегия экономического развития СНГ на период до 2020 г. Она предполагает содействие развитию устойчивых кооперационных связей в целях осуществления совместных проектов выхода на мировые рынки³.

В Стратегии отмечается, что важнейшим критерием экономической интеграции является рост взаимной торговли, а совместные усилия стран СНГ, направленные на создание необходимых условий для всемерного нарощивания взаимного товарооборота, способствуют формированию равных условий конкуренции и обеспечению преимущественно действия рыночных факторов.

На пути формирования Содружеством условий для свободы перемещения в СНГ товаров, услуг, капитала и рабочей силы предполагается в максимальной степени использовать потенциальные возможности производственной специализации и кооперирования в целях увеличения объемов производства конкурентоспособных отечественных товаров и услуг для поставки на внутренний рынок и рынки третьих стран.

Усилия государств – участников СНГ направлены также на совершенствование мер тарифного и нетарифного регулирования, анализ практики применения специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер, применяемых государствами – участниками СНГ во взаимной торговле, на подготовку предложений по их минимизации.

Предполагалось, что осуществление Стратегии позволит государствам – участникам СНГ достичь следующих основных параметров экономического развития:

- рост реального ВВП – в 2,4–2,7 раза;
- рост объемов взаимной торговли – в 2,5–3 раза.

Концепция дальнейшего развития СНГ и Перспектив-

ный план действий от 5.10.2007 г., Стратегия экономического развития СНГ от 14.11.2008 г. выражают лишь стремление Содружества к экономической интеграции на постсоветском пространстве. Достижение реальных ее значений находит свое отражение в данных статистики экономического развития стран СНГ (табл. 1).

Большинство стран СНГ за период 2008–2012 гг. не смогли обеспечить динамику роста объемов ВВП в заданных параметрах Стратегии. За отчетный период совокупный ВВП Содружества прирос только на 20%.

Планируемый рост взаимной торговли в СНГ также не находит своего подтверждения в статистических показателях экономического развития Содружества за исследуемый период.

Удельный вес стран СНГ и других стран мира в общем объеме внешнеторгового оборота СНГ представлен в табл. 2.

В общем объеме внешнеторгового оборота стран Содружества лидирующие позиции во внешней торговле сохраняются за другими странами мира. На их долю в январе–ноябре 2012 г. приходилось 78,1% общего объема экспортно-импортных операций стран СНГ, в том числе 81,3% общего объема экспорта и 73,3% общего объема импорта.

За период с января по май 2013 г. доля других стран мира во внешней торговле

Таблица 1
Валовый внутренний продукт в СНГ, по среднегодовым курсам национальных валют к доллару США, млрд долл. США

Государства – участники СНГ	2007 г.	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Азербайджан	33,1	48,9	44,3	52,9	66,0	68,7
Армения	9,2	11,7	8,6	9,3	10,1	10,0
Беларусь	45,2	60,4	49,0	54,9	53,0	63,0
Казахстан	104,9	133,4	115,3	148,0	188,1	203,5
Кыргызстан	3,8	5,1	4,7	4,8	6,2	6,5
Молдова	4,4	6,1	5,4	5,8	7,0	7,3
Россия	1300,3	1663,7	1225,0	1525,3	1901,2	2014,8
Таджикистан	3,7	5,2	5,0	5,6	6,5	7,6
Туркменистан	24,0	19,5	*	*	*	*
Узбекистан	22,3	29,5	33,7	39,3	45,9	51,1
Украина	142,7	180,0	117,2	136,4	163,4	176,3
Всего	1694	2163	1608	1982	2447	2609

³ Стратегия экономического развития СНГ (<http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/view/text?doc=2298>).

Источник. Основные макроэкономические показатели стран Содружества Независимых Государств 2007–2012: стат. Сборник. Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, ноябрь 2013.

Таблица 2

Удельный вес стран СНГ и других стран мира в общем объеме внешнеторгового оборота СНГ, %

Страны	2000 г.	2005 г.	2012 г.
СНГ	28	23	22
Другие	72	77	78

Источник. Основные макроэкономические показатели стран Содружества Независимых Государств 2007–2012: стат. сборник. Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, ноябрь 2013.

товарами стран Содружества возросла до 79,7%, при снижении объемов взаимной торговли стран СНГ до 20,3% против 21,9% за аналогичный период 2012 г., или в стоимостном выражении до 1,6 млрд долл. США⁴.

Среди стран СНГ основными экспортёрами и потребителями товаров во взаимной торговле остаются Беларусь, Казахстан, Россия и Украина. На долю этих государств приходится 95% общего объема взаимной торговли стран Содружества⁵.

Мировая практика интенсификации внутрирегионального товарооборота на основе либерализации взаимных торговых связей стран, образующих зону свободной торговли, отражает иную тенденцию развития интеграционных группировок. В частности, в период формирования и становления (1991–2002 гг.) таких интеграционных группировок, как НАФТА (Североамериканское соглашение о свободной торговле, участвуют 3 государства, действует с 1994 г.) и МЕРКОСУР (Общий рынок стран Южного конуса, участвуют 4 государства, действует с 1991 г.), доля взаимной торговли стран – участниц этих организаций прирастала в общем объеме внешней торговли, соответственно, с 41,4 до 56,0% и с 8,9 до 17,7% (Ливенцев и др., 2006).

Определенный интерес для оценки состояния взаимной торговли стран СНГ и перспектив развития производственной кооперации и специализации в Содруже-

стве представляет отраслевая структура добавленной стоимости (табл. 3).

Сопоставление динамики значений добавленной стоимости по основным производственным отраслям экономики Содружества с ее валовым значением не придает уверенности в том, что потенциальные возможности производственной специализации и кооперирования в целях увеличения объемов производства конкурентоспособных отечественных товаров и услуг для поставки на внутренний рынок и рынки третьих стран использованы в максимальной степени.

Между тем в СНГ для целей экономического роста посредством производственной кооперации и специализации были созданы наиболее привлекательные условия для ведения хозяйственной деятельности. Так, 23.12.1993 г. всеми странами СНГ было подписано Соглашение «Об общих условиях и механизме поддержки развития производственной кооперации предприятий и отраслей государств–участников Содружества Независимых Государств» (далее – Соглашение от 23.12.1993 г., Ашхабадское соглашение). Соглашение от 23.12.1993 г. предусматривало скоординированную политику в области международной специализации и промышленного сотрудничества в рамках совместных проектов и программ с участием отдельных предприятий и конкретной продукции.

Решением стран СНГ от 15.04.1994 г. принята новая редакция ст. 5 Ашхабадского соглашения, а именно: «Стороны обязуются не применять ввозные и вывозные пошлины, налоги, акцизы и количественные ограничения в отношении товаров, поставляемых по кооперации и в рамках таможенных режимов переработки, а также предоставляемых услуг».

15 апреля 1994 г. все страны СНГ подписали Протокол «О механизме реализации соглашения об общих условиях и механизме поддержки развития производственной кооперации предприятий и отраслей государств–участников Содружества Независимых Государств» (далее – Протокол от 15.04.1994 г.), в котором определили условия для реализации кооперационных интересов:

⁴ Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств в I полугодии 2013 года. Доклад. Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, 2013.

⁵ Содружество Независимых Государств в 2012 году: краткий сборник предварительных статистических итогов. Статкомитет СНГ. Москва, 2013.

Таблица 3

**Отраслевая структура добавленной стоимости в СНГ,
% к итогу от валовой добавленной стоимости**

Государства – участники СНГ	Промышленность	Сельское, лесное и рыбное хозяйство	Строительство	Услуги
Азербайджан				
2007 г.	63,0	6,9	7,1	23,0
2012 г.	53,2	5,5	9,9	31,4
Армения				
2007 г.	16,4	20,0	26,9	36,7
2012 г.	18,8	20,9	13,4	46,9
Беларусь				
2007 г.	31,7	9,2	9,8	49,3
2012 г.	35,4	9,5	7,7	47,4
Казахстан				
2007 г.	29,0	5,8	9,7	55,5
2012 г.	32,8	4,7	6,7	55,8
Кыргызстан				
2007 г.	14,7	30,2	4,0	51,1
2012 г.	18,7	19,5	6,3	55,5
Молдова				
2007 г.	16,7	11,7	5,7	65,9
2012 г.	16,4	12,8	6,5	66,7
Россия				
2007 г.	30,7	4,4	5,7	59,2
2012 г.	29,5	3,9	6,5	60,1
Таджикистан				
2007 г.	20,9	21,9	9,1	48,1
2011 г.	16,4	26,9	8,9	47,8
Туркменистан	*	*	*	*
Узбекистан				
2007 г.	23,3	25,9	6,6	44,2
2012 г.	26,0	18,9	6,4	48,7
Украина				
2007 г.	30,2	7,2	4,6	58,0
2012 г.	25,7	8,9	3,1	62,3
Всего по СНГ				
2007 г.	31,0	5,7	6,2	57,1
2012 г.	30,2	4,9	6,4	58,5

*Данные не представлены участником Содружества.

Источник. Основные макроэкономические показатели стран Содружества Независимых Государств 2007–2012: стат. сборник. Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, ноябрь 2013.

- подписание отраслевых и межотраслевых соглашений;
- формирование списков предприятий – участников кооперации и специализации;
- формирование перечней (по номенклатуре и в необходимых объемах) отдельных видов сырья, материалов и др.

С целью реализации Протокола от 15.04.1994 г. Постановлением Правительства Российской Федерации было утверждено Положение «О порядке поставок и таможенном оформлении товаров по производственной кооперации предприятий и

отраслей Российской Федерации и государств – участников Содружества», в котором установлено (пункт 7), что реализация отраслевых и межотраслевых соглашений осуществляется путем заключения на их основе контрактов (договоров) между хозяйствующими субъектами всех форм собственности, что является основанием для неприменения таможенных пошлин, налогов и акцизов при пропуске товаров и услуг через границы государств.

Одновременно с Протоколом от 15.04.1994 г. участниками Содружества

было подписано Соглашение о создании зоны свободной торговли СНГ от 15 апреля 1994 г. (далее – Соглашение от 15.04.1994 г.), в котором установлено, что «Договаривающие Стороны не применяют таможенные пошлины, налоги и сборы, имеющие эквивалентное действие, а также количественные ограничения на ввоз и/или вывоз товаров, происходящих с таможенной территории одной из договаривающихся Сторон и предназначенных для таможенной территории других договаривающихся Сторон».

Таким образом, субъекты хозяйствования стран СНГ, руководствуясь положениями Ашхабадского соглашения, Протокола от 15.04.1994 г. и Соглашения от 15.04.1994 г., имели привлекательные условия (без тарифных ограничений) для развития производственной кооперации и специализации с целью производства продукции (компонентов, деталей, запасных частей), необходимой для технологически взаимосвязанного производства конечной продукции и развития в целом взаимной торговли стран СНГ.

Следует отметить, что к осени 2011 г. государства – участники Соглашения, руководствуясь положениями Протокола о поэтапной отмене ограничений во взаимной торговле государств – участников СНГ от 3.06.2005 г., достигли высокого уровня взаимодействия и фактически не применяли тарифные и количественные ограничения во взаимной торговле товарами из Товарной номенклатуры ВЭД СНГ, соблюдая согласованные условия режима свободной торговли.

Реализация режима свободной торговли в СНГ фактически снизила актуальность положений Ашхабадского соглашения. Так, Российская Федерация к моменту вступления во Всемирную торговую организацию обозначила наличие совместных промышленных поставок в области металлургии, авиастроения, химической промышленности только с Украиной и Республикой Молдова.

Осенью 2011 г. сформировался еще один вектор экономической интеграции Содружества, а именно Таможенный союз (далее – ТС) в рамках ЕврАзЭС (1.01.2010 г.)

с участием трех государств: Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации. С упразднением таможенного контроля на границах между участниками ТС и его переносом на внешнюю границу ТС в июле 2011 г. завершился процесс формирования Единой таможенной территории ТС. Наряду с этим в ТС были установлены единые условия тарифного и нетарифного регулирования внешней торговли, в том числе для взаимной торговли со странами СНГ.

Торговый режим с ограничениями тарифного и нетарифного характера, установленный в ТС, стал несопоставим (в части допустимости ограничения торговли) с беспошлинным режимом для взаимной торговли в Зоне свободной торговли СНГ.

Так, статья 1 пункт 4 Соглашения от 15.04.1994 г. устанавливает, что «договаривающиеся Стороны будут воздерживаться от действий, противоречащих положениям и препятствующих достижению целей настоящего Соглашения. Это положение касается, в частности, условий участия договаривающихся Сторон в других региональных экономических группировках, а также иных вопросов, связанных с регулированием отношений в рамках Соглашения».

В частности, принятие в ТС Единых мер нетарифного регулирования, и в особенности установления вывозных таможенных пошлин на перечень товаров, утверждаемый Комиссией Таможенного союза (в последствии Евразийская экономическая комиссия) и являющихся наиболее актуальными для взаимной торговли стран Содружества, стали являться препятствием для достижений целей Соглашения от 15.04.1994 г.

В этой связи отдельные государства инициировали подписание Договора о зоне свободной торговли от 18.10.2011 г., необходимость принятия которого была обусловлена, наряду с формированием ТС и Единого экономического пространства в рамках ЕврАзЭС внутри зоны свободной торговли СНГ, также участием отдельных государств СНГ в международных организациях экономического сотрудничества (Всемирная торговая организация, Международный валютный фонд).

Обязательства, принятые отдельными государствами в условиях их членства в обозначенных организациях и объединениях, нашли свое отражение в положениях Договора от 18.10.2011 г. Так, 15 статей Договора содержат ссылки на положения Соглашений ВТО/ГATT, 2 статьи – на положения Соглашения МВФ, 3 статьи и Приложение 1 к Договору – на положения таможенного законодательства ТС.

Особенностью Договора от 18.10.2011 г. является наличие в пределах Зоны свободной торговли СНГ иной формы интеграционного объединения более высокого уровня, а именно ТС в рамках ЕврАзЭС, который характеризуется наличием Единого импортного таможенного тарифа, наднационального органа (Евразийская экономическая комиссия), Единой системы нетарифного регулирования внешней торговли и Единой таможенной территории ТС.

В ТС установлен торговый режим с ограничениями тарифного и нетарифного характера, отличный от торгового режима Зоны свободной торговли Содружества. Кроме того, ТС может самостоятельно определять условия таможенного администрирования (контроля, оформления и др.) в отношении товаров, участвующих в торговом обороте государств Содружества.

Учитывая, что 75% общего объема взаимной торговли стран Содружества приходится на страны Таможенного союза и Единого экономического пространства в рамках ЕврАзЭС, следует оценивать влияние положений таможенного законодательства ТС на состояние торговли Содружества как приоритетное⁶.

К сожалению, в редакции Договора от 18.10.2011 г. не нашли своего отражения положения многочисленных правовых актов Содружества относительно развития производственной кооперации и специализации на основе беспошлинного товарного оборота в зоне свободной торговли СНГ и, как следствие, имеет место замедление в реализации прогнозных показателей ожидаемого экономического роста в СНГ.

⁶ Статистика СНГ. Стат. бюллетень. № 11 (530). Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, 2013.

* * *

Проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы.

- Достижение целей развития производственной кооперации и специализации, утвержденных положениями Соглашения от 23.12.1993 г., Протокола от 15.04.1994 г., Концепции дальнейшего развития СНГ и Перспективного плана действий от 5.10.2007 г., Стратегии экономического развития СНГ от 14.11.2008 г., возможно при условии неприменения тарифных и нетарифных ограничений во взаимной торговле стран Содружества.

- На соблюдение режима свободной торговли, создание безбарьерной среды для перемещения товаров во взаимной торговле стран СНГ, реализацию основных целей производственной кооперации и специализации направлены положения Соглашения о создании зоны свободной торговли СНГ от 15.04.1994 г., которые в настоящее время ограничены в реализации по содержанию и количеству стран СНГ, их применяющих.

- Процесс формирования интеграционных группировок более высокого уровня экономического взаимодействия (Таможенный союз и ЕЭП в рамках ЕврАзЭС) на постсоветском пространстве с участием отдельных государств Содружества сопровождается усилением их протекционизма в части применения мер тарифного и нетарифного характера во взаимной торговле стран СНГ.

В современных условиях экономическая интеграция на постсоветском пространстве характеризуется, с одной стороны, стремлением государств СНГ к развитию взаимодействия, в том числе на основе производственной кооперации и специализации, а с другой – расширением протекционистских мер защиты рынков (в особенности энергетических ресурсов) отдельных государств – членов Таможенного союза.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES)

Ливенцев Н.Н. (Ред.). 2006. *Международные экономические отношения: учебник*. 2 изд., перераб. и доп. Москва: ТК Велби, изд-во «Пропсект».

Liventsev N.N. (Red). 2006. Mezhdunarodnye ekonomicheskie otnosheniia. [International economic relations]. 2 izd., pererab. i dop. Moscow: TK Velbi, izd-vo «Prospekt».

Спартак А.Н. 2012. *Перспективы евразийской экономической интеграции и ее позиционирование в глобальном экономическом пространстве*. Отделение глобальных проблем и международных отношений РАН. Серия: научные доклады. Москва.

Spartak A.N. 2012. Perspektivy evraziiskoi ekonomiceskoi integratsii i ee pozitsionirovanie v global'nom ekonomiceskem prostranstve. [Prospects of the Euroasian economic integration and its

positioning in global economic space]. Otdelenie global'nykh problem i mezhdunarodnykh otnoshenii RAN. Seriya: nauchnye doklady. Moscow.

Турбан Г.В. 2013. Таможенный союз России, Казахстана, Беларусь в контексте развития региональных торговых соглашений. *Белорусский экономический журнал*. № 3. С. 57–73.

Turban G.V. 2013. Tamozhennyi soiuz Rossii, Kazakhstana i Belarusi v kontekste razvitiia regional'nykh torgovykh soglashenii. [The Customs union of Russia, Kazakhstan and Belarus in a context of development of regional trade agreements]. *Belorusskii ekonomicheskii zhurnal*. No 3.

ASPECTS OF ECONOMIC INTEGRATION IN CIS IN MODERN CONDITIONS

Vadim Matskevich¹

Authors affiliation: ¹Belarusian State Economic University (Minsk, Belarus).

Corresponding author: Vadim Matskevich (Matzkewitsch@gmail.com).

ABSTRACT. The paper considers the state of legal foundations and terms of implementing production cooperation and specialization aimed at mutual trade growth in the CIS free trade zone over the period of 2007–2012. Based on the statistical data, there has been identified lagging behind the plan of meeting the target indicators of the CIS economic growth. The main reason for lagging behind established was the growth of protectionist defense level of certain member states of the Customs Union within the framework of EurAsEC alongside with the expansion of the Commonwealth's integration initiatives.

KEYWORDS: integration, CIS mutual trade, tariff and non-tariff restrictions, production cooperation, Customs Union.

JEL-code: F14, F15.



Материал поступил 2.12.2013 г.